闹热之外,海岛露营生命力几何?

"见山海"露营基地,1岁;珍珑·青石子度假庄园,1岁半;野了个营,2岁;诺漫营刺山岛营地,5岁……

翻开舟山各大露营地的"成长笔记",绝大多数诞于被疫情裹挟的"那三年",当然几乎每一家营地都持续迎来过"一帐难求"的高光时刻。如

今,行业洗牌加剧,业内人士希望露营可以像以往那样闹热下去,同时也忌惮背后潜藏的误解与风险。

他们在认真思索,海岛露营生命力究竟如何?

"一个月内国家部委连发两文力挺""海岛露营地开发管理有了舟山标准""'跟着音乐去露营'霸榜社交媒体"⋯⋯一个接一个的新信号,如同

一双大手,把有关舟山露营的各方力量都向前推了一把。 未来,留给他们的机会,或许还有很多。

精致露营真赚了钱,还是干赚了吆喝?

闲了,趁着落潮赶滩涂;饿了,海鲜、烧烤、啤酒、水 果任选;困了,洗完热水澡在乳胶床垫上躺平……

"你和朋友们对露营有多少憧憬,这里就有多少乐 趣。"多年前,在诺漫营刺山岛营地,国内首席"酒店测评 师"、SuperL自媒体创始人鲁超首次接触露营后,就对 "如此舒适"的精致露营体验直呼"压根没想到"

相较传统意义上的户外露营,精致、舒适往往也意 味着高成本。"刨去营地开荒,公共卫生间、淋浴间、水电 网建设等必要支出,仅凑齐包括帐篷、天幕、折叠椅、蛋 卷桌、摩卡壶、挂灯等物料的一套精致露营装备,少则四五千元,多则数万元甚至几十万元。"作为露营"发烧友",网友"默默默尼卡"在2018年刺山岛营地开业之初, 就去"领过市面",也对投资成本有了更加直观的了解。

同为海岛露营地,被称为"国内先行的轻奢露营地" 的嵊泗洋山镇薄刀嘴岛露营营地,在前期投入上也扔了 "血本"。先前接受本报采访时,营地负责人"骆驼"表示, 从2017年团队正式上岛做规划设计、道路修整,到2020 年正式启动轻奢露营地项目,再经过1年半推广运营,至 2021年7月,营地累计投资超500万元。

高投入之下,主打高端的露营地日渐规模化,但后 期的营收是否就能"一本万利"?

据"红星资本局"报道,精致露营的客单价在200~ 500元之间,毛利率在60%~70%,投资回报周期也比民宿 要短,旺季时2~3个月就能回本。

"这组数据缺少客流量,没这个量,都是空谈。"六横 一位海岛露营投资人并不认同以上数据。"去年我们投 了200多万元,营地才稍稍像个样子,但由于当地客源有 限,一年多过去了,还是亏,这显然和报道描述的回本时间相悖。"

他告诉记者,营地其实也是"看天吃饭",淡旺季分 明,夏天一遇上台风只能停摆。此外,仅从帐篷损耗率而 言,陆地营地能用上3年,但用在海岛,只能撑上2年。这 也意味着物料成本就要多支出50%,遑论海岛基建、用工 等开销都相对较贵。

考虑到海岛特殊地理空间,我市不少高端露营地的 客单价也随成本走高。记者查询发现,目前我市十多家 露营地中,一些营地的体验价格,几乎和高端民宿、星级 酒店持平。例如成人单人两天一夜、吃住玩一价全包,价 格近1000元;不过夜,有下午茶、烧烤等服务的白天单人 露营价格超150元。

被问及投入产出比,接受记者采访的4家营地负责 人均选择了回避。但放眼本地市场,自2020年初定位"精 致"的"诺漫营"刺山营地打响舟山露营市场后,朱家尖 东沙景区内"野了个营"、岱山海岬公园、东海郊野公园、 珍珑•青石子度假庄园、朱家尖阿德哥房车露营地等雨 后春笋般出现。记者也从市市场监管局了解到,眼下,全 市与露营相关的服务企业已超过100家。

"营地收费标准是根据场地建设、设备维护、人员工资等来定的,若收费过低,露营地将难以为继。"一位 旅游业内人士坦陈,相对于普通景区,走高端线的露营 地收费标准的确不低,但若营地资源、专业性、服务能 力跟得上消费者需求, 当下讲求体验感的客群也乐意 为此买单。





本版照片由受访者提供



】尝试"露营+"破题海岛露营产业发展同质化

"营地很有氛围,拍的照片也制霸朋友圈,但体验过一次就够 "不久前,带着丈夫、儿子打卡过一家海岛露营地,市民"岁岁又年 年"坦言"第二次不太会去了"。她看来,对比快捷酒店,精致露营地的 住宿条件仍有差距,且配套的活动也不是"非玩不可"

随着疫情防控政策优化,消费休闲模式增多,跨省、跨国游重启, 露营也由曾经的"必选项"变成了"可选项"。"另一方面,市内各大营 地也存在同质化问题。"市体育产业联合会相关负责人直言不讳,大 多是帐篷、天幕、餐饮、特色活动的组合,这也表明多数营地尚不能满 足细分客群的需求。

对此,浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院旅游学院院长杨奇 美也有同感。去年,她带领市海岛露营基地建设与服务工作团队,开展 了为期两个多月的走访调研,发现当时全市十多个露营地更偏向于体 验式场景消费。"它们功能定位不一,有的偏向住宿,有的以活动策划 为主,有的只是在场地内搭了帐篷但并不属于真正的露营。 "在她看 来,各类投资方引入露营,大多是将其作为一个用于引流的产品。

如今露营行业回归理性,90后年轻用户和80后亲子人群仍是两大 支柱产业客群。但他们不再满足于"圈好地、搭好桌椅就拍照"的露营 模式,对营地环境、营地个性化活动、营地专业服务等有了更高、更细 的要求。比如宝妈客群建议亲子露营地的工作人员能陪着孩子一起 玩,或者设置探索自然的公益课,使亲子露营地不那么"费妈"。

行业洗牌加剧,赛道上的玩家们又该如何站稳脚跟?

"露营现在已经不是一个单独的点了,要想'活'得长久,必须做好 联动,进行资源互动。"虽然当下营地"钱难赚",但看中未来六横大桥 通车后的人流,六横一位海岛露营投资人决定"赌一把"。"想再给自 己、给营地3年时间,计划借助'露营+赛事'吸引舟山、宁波等地的体 育爱好者前来,让营地变成赛事的一个打卡点。"说这话时,"二哥"很

"诺漫营"刺山岛营地负责人"六爷",则忙着谋划扩建营位、营地 整体提升等事宜,欲下一盘更大的棋。

5年前,刺山岛营地建设之初,"六爷"团队就明确,营地并不是一 个独立的空间。"营地是盐仓黄沙村年轮公园'非岛'的重要配套项 目,主打荒岛上的轻奢生活体验。"他认为,作为连接全域乡村农旅融 合的载体之一,营地本身可以容纳不同的主题、内容和玩法。

"非岛"孵化期间,刺山营地开始运营,靠着舒适体验、海味活动, 曾在三年内两次登上《三联生活周刊》, 也累积了相对稳定的客群。 "下个月,'非岛'将正式对外开放,客人在刺山露营后,还能乘船到黄 沙纵享乡村生活。"在"六爷"看来,这或是对海岛露营业态从"点"到 "线"再向"面"拓展的又一次探索。

■ 政府"铺路",海岛露营经济赋能文旅体深度融合

"这的确是一个蛮好的副业!"家住普陀的"C"在舟山露营玩家 里有不小的名气,也组建起一个群员超400人的"舟山户外露营"微信 群,自家10多平方米的车棚里塞满了各式各样的露营设备。"2021年6 月,我开始做这个,这3年感觉租设备来玩的人越来越多了。"他告诉 记者,今年以来每个周末、节假日,只要天气好,装备几乎全都能租出 去。"尤其是今年'五一'假期,进账了1万多元。"他补充。

当露营日渐成为市民日常,我市文旅业内人士清醒地认识到,其实 这不仅是流量密码,露营完全可以成为文旅业态操作的"开源"系统。

去年10月25日,体育总局、发展改革委、文旅部等8部门联合制 定的《户外运动产业发展规划(2022-2025年)》中,共有14处提及 '露营";

去年11月13日,文化和旅游部、中央文明办、发展改革委等14个部 门联合印发《关于推动露营旅游休闲健康有序发展的指导意见》,提出 在多种场所建设营地、发展休闲露营服务,鼓励露营"多点开花"。

"不到一个月,国家部委连续发布两个与露营产业有关的文件, 足见其对露营的重视程度,也是对露营业态的一种肯定和支持。 足海岛特色,一位从事文旅产业招引的负责人对海岛露营十分看好。 但他认为,要引导舟山海岛休闲露营地建设和服务向高水平、高质量

花4.2万元购置了帐篷、天幕、蛋卷桌等一批露营设备用于出租, 发展,必须源头打击"野蛮无序"的露营投资经营模式。

今年5月,我市发布《海岛休闲露营地建设与服务规范》,对营地选 址与规划、生态环境保护、安全与救援、功能区设置、标识系统等明确 提出了基本要求,海岛露营地开发管理自此有了"舟山标准"

"我们正实施高标准业态导入,目前对接上了深耕露营14年的行业 翘楚'猎户座',由他们打造的舟山元棋马术田园综合体项目,主打'露 营+马术',将赋能文旅体深度融合。"该负责人介绍,该项目总投入近1 亿元,占地面积约13.3万平方米,计划明后年对外营业。

既要引进来,更要走出去,市文广旅体局市场开发处负责人一直

"今年我们在东岠岛"见山海"露营地、新城市民广场、嵊泗县五龙 乡连续开展了3场'跟着音乐去露营'活动,现场除了露营、音乐,还有 潮玩、集市、电影等,向全网'种草'舟山露营新玩法。"该负责人介绍, "5•19"中国旅游日当天,专业露营爱好者在新城市民广场搭起近200 顶帐篷,吸引上万名普通玩家"围观","舟山海岛音乐露营才是露营天 花板"词条还同时霸榜微博全国热搜主榜、同城热搜榜、微博要闻榜, 讨论量近1800万次。"这说明舟山露营市场潜力巨大!"她说。

海岛露营方兴未艾。一个接着一个的新信号如同一双大手,把有 关舟山露营的各方力量都向前推了一把,他们彼此都期待着,能在不 断联动、探索、磨合中,迎着海风,走得更远。